

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ А.Е. ШТОДА

«ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ СССР ПО РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ С ИНДИЕЙ (1953 – 1964 г.), ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ «5.6.1 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ»

Диссертация А.Е. Штода посвящена начальному этапу развития советско-индийского экономического сотрудничества. Тема эта актуальна не только для истории нашей страны и ее отношений с Индией – нашим традиционным другом, торговым партнером, сейчас одной из сверхдержав, – но и для современной эпохи, когда наше «привилегированное партнерство» с этой страной вышло на новые рубежи и при этом столкнулось с новыми вызовами. В такой ситуации обратиться к истокам всегда полезно, чтобы понять, «как это начиналось» и почерпнуть из опыта предшественников, которым приходилось также сталкиваться с вызовами, быть может, не менее сложными. И если вернуться к отечественной истории как таковой, деятельность государственных органов СССР на внешнеэкономической арене, во взаимоотношениях с партнерами из столь несхожей с нами по социально-политическому и экономическому устройству, культуре и традициям страны, представляет интерес как немаловажное свидетельство уровня развития советской экономики и системы государственного управления в выбранный для исследования период – весьма непростой для нашей страны.

Заслугой молодого ученого является обращение к документам российских и индийских архивов, что само по себе говорит о высоком уровне исследования. Таким образом, в научный оборот вводится множество ранее не использованных документов. При этом важно, что использованы архивы обеих стран, и это позволяет создать полную, целостную картину событий, проблем и достижений. Не менее важно и то, что использованы мемуары – как высших должностных лиц, так и рядовых участников российско-индийских экономических проектов, что позволяет проанализировать и личностный аспект отношений. Обширная библиография, включающая множество исследовательских трудов отечественных и зарубежных авторов, также свидетельствует о высоком уровне диссертации, представленный в реферате обзор литературы и источников весьма подробен и неформален.

Судя по реферату, диссертация отличается логичной и продуманной структурой. Исследование охватывает различные стороны экономического сотрудничества между

двумя странами, но не ограничивается только экономикой и, соответственно, только деятельностью соответствующих государственных органов. Экономическое взаимодействие России и Индии вполне разумно увязывается с политическим, но при этом, согласно концепции доктора Штода, экономический аспект отношений сохранял определенную самостоятельность, и совместные проекты не свертывались при наличии политических разногласий. Подобный вывод звучит укором для современной эпохи, когда политика стран Запада полностью подмяла под себя и разрушила, даже во вред собственным интересам, экономическое сотрудничество с Россией. Надеюсь, что кандидатская диссертация А.Е. Штода станет основой монографии, что позволит и научной общественности, и представителям современных государственных учреждений, отвечающих за российско-индийские отношения, ознакомиться с изученными автором документами и сделанными на их основе выводами.

Как свидетельствует реферат, диссертация А.Е. Штода отвечает требованиям пп. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакции 26 сентября 2022 г., и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,

главный научный сотрудник

Института востоковедения РАН,

Ванина Евгения Юрьевна



Подпись Ванина Е.Ю.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров Р.Р. Ремизов Г.В.
«29» января 2024 г.

Контактные данные:

Тел. +79151862478

Эл. адрес: eug.vanina@gmail.com